

# 国际贸易与投资要闻

2016 年第 166 期（总第 673 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 9 月 1 日

---

## 目录

欧洲对 TTIP 的反对声越来越高.....	1
欧盟扬言全面取消对华光伏关税豁免 .....	1
壳牌出售旗下墨西哥湾业务 .....	2
全球最大钾肥生产商求合并 .....	2
微软把 MSN 中文网出售给中国公司西窗科技.....	3
中联重科与白俄罗斯 MAZ 集团共建合资公司.....	4
亚美能源准备收购一国际油气公司资产 .....	4



## 欧洲对 TTIP 的反对声越来越高

法国贸易部长马蒂亚斯·费克尔 8 月 30 日呼吁终止欧盟与美国之间的贸易谈判。这是目前为止欧洲方面针对这项贸易协议发出的最强烈的反对信号。该协议有望成为几十年来最雄心勃勃的贸易协议。费克尔说，他将在 9 月底的一个贸易部长会议上要求欧盟委员会终止跨大西洋贸易投资伙伴关系协定(简称 TTIP)谈判。美国与欧盟围绕 TTIP 的谈判由欧盟委员会所主导。费克尔称“法国不再为这方面的谈判提供政治支持，美国人没有给我们任何好处，这不是盟友之间应有的磋商方式。”（《华尔街日报》/8 月 31 日）



## 欧盟扬言全面取消对华光伏关税豁免

继 8 月 15 日宣布取消 5 家中国光伏企业价格承诺资格后，欧盟近日又宣布撤销了包括宁波欧达光电、浙江启鑫新能源科技和山东力诺光伏在内的 3 家中国光伏企业价格承诺资格。至此，加之此前那些因遭到欧盟警告，随后自愿退出的乐叶光伏、西安隆基、东营光伏、阿特斯、中盛光电、昱辉阳光、天合光能、正信光伏等 8 家中国光伏组件企业，相继“被退出”中欧光伏价格承诺协议的中国光伏企

业总数已达到 16 家。而更为严峻的是，欧盟还宣称，其正在考虑全面取消对百余家中国光伏企业的“双反”关税豁免；加之欧盟十余天内便密集取消了 8 家中国光伏企业价格承诺资格，使得剩下的 105 家企业对欧出口资格也朝不保夕。（《证券日报》/8 月 31 日）



## 壳牌出售旗下墨西哥湾业务

荷兰皇家壳牌公司已经同意以 4.25 亿美元的价格出售旗下位于墨西哥湾的 Brutus/Glider 业务。荷兰皇家壳牌公司在最新声明中表示，收购方 EnVen 能源公司将获得壳牌在墨西哥湾美国海域中的四个油田区块的控制权，以及该区域中的钻探平台和海底管线。这块油田的产量为 2.5 万桶油当量/日，在荷兰皇家壳牌公司的墨西哥湾产量中所占比例为 5.8%。财报显示，在截至 6 月 30 日的上一财季中，荷兰皇家壳牌公司净利润下降到了 11 年以来的最低水平，原因是其炼油业务的业绩表现疲弱，而且从非洲到加拿大西部地区的油田都遭遇了生产中断。（《中国证券报》/8 月 31 日）



## 全球最大钾肥生产商求合并

因钾肥价格持续低迷且农民化肥支出持续降

低，全球最大钾肥生产商 Potash 正与同行 Agrium 商谈合并事宜。Potash 钾肥目前产能占全球 19%，2018 年新产能上线后预计份额将扩张至约 40%。而 Agrium 的钾肥产能虽然只占全球总产能的 3%，但却是全球最大的化肥零售商。两家公司目前市值体量相当，Potash 市值 149 亿美元，Agrium 132 亿美元。两者协商合并主要出于钾肥价格不断下滑的压力。仅在去年，钾肥价格就暴跌了 34%。（华尔街见闻/8 月 31 日）



## 微软把 MSN 中文网出售给中国公司西窗科技

三个月前，微软宣布将关闭旗下的 MSN 中文网 (MSN China) 门户网站。如今，该公司已决定将这块业务出售给西窗科技（北京）有限公司，后者是微软在线网络通讯技术（上海）有限公司原总经理刘振宇所经营的一家中国公司。微软 8 月 30 日称，已经于 8 月 10 日与西窗科技达成了管理层收购协议，根据该协议，西窗科技将收购微软在线。微软公司正逐步退出在线内容，转而把重点放在为 Windows 10 设备提供软件和服务上。微软称，公司与西窗科技正在搜索广告及经营领域密切合作，确保业务的延续性。微软补充道，中国仍将是微软最具战略性的市场之一，未来公司仍将长期投入于中国市场。

(《华尔街日报》/8月31日)



## 中联重科与白俄罗斯 MAZ 集团共建合资公司

8月30日，中联重科对外透露，该公司已与白俄罗斯老牌制造企业 MAZ 集团签署战略合作协议，正式成立中联重科-MAZ 合资公司。目前，中联重科-MAZ 合资公司位于莫吉廖夫工业区，将租用 MAZ 集团旗下特种车辆厂 MTM 的生产设施进行组装和生产。按照规划，到 2019 年中联重科中白工业园建成完工后，合资公司将正式改迁至中白工业园运营。据了解，为加快推进中白工业园项目的实施与落地，中联重科在 2015 年入驻中白工业园后，随即与白俄罗斯工业部展开密切合作，双方已签署战略合作备忘录，明确了 2016 年推进的合作项目。其中包括：将中联重科更多产品进行本地化生产和组装；双方继续拓展汽车起重机、环卫设备以及混凝土设备的生产合作，并开展生产组件和零配件的当地化采购；同时陆续展开与其他白俄罗斯企业的合作。(中国新闻网/8月30日)



## 亚美能源准备收购一国际油气公司资产

8月30日，中国煤层气生产商亚美能源控股有限公司称，已就收购一国际油气公司的资产提交最

终标书，该等资产已进行生产且有稳定现金流及利润。亚美能源的主要股东包括私募股权公司华平、霸菱以及中国平安，业务为透过与中联煤层气及中石油的生产分成合同而获得两个煤层气区块参与权益。2016年上半年，该公司录得收入1.93亿元人民币，净利7,241万元，分别按年下降31%及20%。  
(路透社/8月30日)